

現代奧運 全民宗教 商業操作 基督信仰

嚴永晃

若有人競賽，除非按照規矩進行，是得不到花冠的。（弟後二 5）

為期十七天的第卅一屆現代奧運，已經於八月五日在巴西首都里約熱內盧，在漫天焰火和桑巴舞中熱烈展開，一切世俗的努力，喧鬧遠勝於精神信仰，追求體能極限的記錄，猶勝於心靈的提升。奧運真的沒有丁點兒信仰的元素嗎？答案其實未必盡然！

專門研究奧運歷史的美國賓州匹茲堡市莫里斯大學（Robert Morris University, Pittsburgh, PA）副教授 Anthony Moretti，在他的著作裡指出，從公元前 776 年開始，每四年一次的古代奧運會原本是宗教意味很強烈的活動。即便在今天，現代奧運裡的靈性層面依然存在，反而是它的許多贊助商，才真正唯利是圖。怎麼說呢？

眾所周知，古代希臘人做許多事情，目的都是為敬拜神明的。源自希臘的古代奧運會，原本也是作為一個宗教祭祀性賽會，包含著許多具有宗教色彩的莊嚴儀式，包括點燃聖火、火炬接力、運動員和裁判員列隊走過政府官員和祭司面前，前往宙斯（Zeus）廟前奉獻給守護神，並接受神祇的「碰觸」，獲勝者加冕用的葉冠，也是取自奉獻給宙斯的橄欖園，加上宣誓及授獎儀式等等，這些儀式在古代奧運會漫長的歷史中，各自具有它深遠的意義。

古代奧運的結束，也是很富於宗教意味的。公元 393 年改信基督宗教的羅馬帝國席奧多大帝（Emperor Theodosius），禁止一切外邦神祇的儀式和活動，歷時一千一百六十九年的古代奧運，在一聲令下就戛然而止了。

此後一千五百年，在基督信仰的國度（主要指歐洲）裡，類似奧運的活動一直不被認可。

現代奧運的重啟，同樣是很富於宗教意味的。十九世紀末葉，一位在法國與普魯士戰爭潰敗後成長、受過耶穌會（Society of Jesus, S.J.）培訓的貴族顧拜旦（Pierre de Coubertin），敬佩古希臘人每四年舉辦一次、展現和平契機的奧運會，1883 年他動念重啟奧運會，作為推動國際和平與法國運動精神的工具。

顧拜旦後來前往英國，與英國公教裡一位推動「**強身派基督信仰**」（Muscular Christianity）的執事 Thomas Arnold 討論，當時的信念是以「**強壯的身體**」加上

「**虔誠的信仰**」，來培育多才多藝的基督信徒。

顧拜旦之後在 1894 年創建國際奧林匹克委員會（International Olympic Committee，簡稱 IOC），於 1896 年在希臘雅典舉辦了第一屆現代奧運。

現代奧運會繼承、也創新了開幕式、閉幕式、運動員入場式、升降和交接會旗等儀式，以此來淨化人們的心靈。它們構成了一幕幕最莊嚴、最神聖、最激動人心的場景，體現了真、善、美的力量，擴大了奧運會的影響，弘揚了崇高的奧林匹克精神。

由於每一屆現代奧運的主辦國家和城市無不全力以赴，希望辦得更大，更好，更多人參加，留下更美好的回憶。本屆奧運就有全球兩百零六個國家（地區），超過一萬零五百名各種族裔的運動

員，帶著他們各自的宗教信仰，參加二十八個運動大項的競賽。這種**持守當初的宗教儀式和精神，但又超越個別宗教的框架**，Moretti 教授稱之為「全民宗教 (Civic Religion)」。

現代奧運重啟以來，也並非一帆風順。1936 年德國柏林奧運，獨裁者希特勒禁止猶太裔運動員參加，開啟政治干預的濫觴；1972 年德國慕尼黑奧運，多名以色列運動員慘遭阿拉伯恐怖份子殺害；1980 年莫斯科奧運，美國率領西方國家抵制；1984 年洛杉磯奧運，俄羅斯率領蘇聯和社會主義國家抵制，一半以上的國家（地區）缺席，成為最殘缺的一屆奧運。

但 1984 年洛杉磯奧運開啟了商業操作模式，主要是指接受廠商的贊助和電視轉播權的競標。根據新聞報導專家的估計，今年里約奧運，總投入額約四十六億美元，但是收到的贊助金超過 100 億美元，電視轉播金約 40 億美元，可見是多麼誘人的「商機」。國際奧委會的成員都毫不諱言，他們早已變成不計一切代價，追求豪華勝利的商業機構了。

僅從聖保祿宗徒在《致弟茂德書信》裡的兩節（*弟後二 5，四 7*）敘述看來，基督宗教的早期教會，對古代奧運應該是很熟悉的，但是在經歷將近整整一千五百年（公元 397 年停止，1896 年重辦）的閉塞之後，梵蒂岡教廷與現代奧運的關係，可以說是由早期的疏遠逐漸變為歡迎、擁抱。根據有限的記載如下：

-1905 年，被尊稱為「現代奧運之父」的顧拜旦，首次晉謁時任教宗的庇護十世（Pius X, 1903-1914）。

-1908 年，英國取代因為經濟崩潰而退出的羅馬，取得奧運主辦權之後，主動致函庇護十世尋求支持。

-1960 年，羅馬奧運，教宗若望 23 世（John XXIII）在聖伯多祿廣場接見所有運動員約四千人，代表上主的教宗，撫慰了來自全球包括共產世界運動員的心靈。這在當年共產世界鐵幕低垂，東西方嚴陣對峙的環境下，轟動一時。

今年，來自南美洲（阿根廷）的方濟各教宗，對歷史上首次在南美洲舉辦的里約奧運，更是熱情支持，包括：

-- 將里約奧運納入為他八月份的**祈禱意向**，他說：「我夢想運動成為體現人類尊嚴和傳播友愛的載體，使各民族懷著友愛之情相遇，不分文化、膚色和宗教信仰的差異，攜手促進世界和平。」

-- 8 月 3 日（週三）在公開接見活動結束之際，親切問候巴西，特別是里約熱內盧的人民，表達他對本屆奧運的祝願。

-- 在電視上發表 90 秒鐘的視頻祝詞，除了期勉巴西政府把握這次良機，克勝難關，在團隊合作中，建設一個更公正更安全，使未來充滿安全和喜樂的國家。他同時祝願奧運精神激勵眾人，包括參賽者和觀眾，一起打一場「好仗」，一同跑到終點。

這場好仗我已打完，這場賽跑，我已跑到終點，這信仰我已保持了！（弟後四 7）

（2016 年 8 月 美國加州山景城來稿）